
Fig. 1. Udsigt fra  bakkerne nord for  byen mod Skanderup kirke og Skanderborg med slotskirken i baggrunden. 
Troels Jørgensen fot.  omkring 1870. Kgl. Bibl. - View  of  the church and  Skanderborg. 

SKANDERUP KIRKE 
HJELMSLEV HERRED 

Skanderup var en kongelig besiddelse allerede i Val-
demarstiden, og patronatsretten til kirken har mid-
delalderen igennen utvivlsomt tilhørt kongen.1 Ved 
landehjælpen 15242 bidrog sognet med 20 mark. Fre-
derik II, der som bekendt foretog  betydelige bygge-
arbejder på Skanderborg slot og ofte  opholdt sig her, 
lod bl.a. kirkens tag istandsætte (s. 2890, jfr.  †alter-
tavle 1595 og †stoleværk 1627). 16663 hedder det ud-
trykkeligt, at patronatsretten tilhører kongen. 4. fe-
bruar 16994 solgte han den og kirketienden til Hans 
Johansen Lønborg, præst i nabosognene Fruering-
Vitved, idet kronen dog forbeholdt  sig kaldsretten. 
Allerede 6. marts samme år5 solgte Lønborg kirken 
videre til to borgere i Skanderborg, Ulrik Christian 
Schandorf  og dennes fætter  Jens Poulsen. Disse solgte 
henholdsvis 16. marts og 16. juli 17015 hver deres part 
til sognepræsten, slotsprædikant på Skanderborg, 
Nichel Seidelin, der umiddelbart efter  lod kirkebyg-
ningen istandsætte (s. 2890). Senest 17056 havde Sei-
delin afhændet  kirken til sognepræsten i Ormslev-
Kolt (Ning herred), magister Mads Trane, der 13. ok-

tober 17067 solgte den videre til sin bror, kommerce-
råd Johan Trane til Hammergård (Vrads herred). Ef-
ter dennes død det følgende  år er detaljerne i kirkens 
ejerhistorie ukendt for  en årrække. 17268 ejedes den af 
amtmand Jørgen Grabow og et årti senere af  krigsråd 
Christian Knudsen Gyberg (jfr.  inventaroversigt og 
epitaf  nr. 3). Via Gybergs datter Anna Elisabeth kom 
kirken til dennes mand, krigs- og landkommissær, 
etatsråd Hans Folsach til Gjessinggård ved Randers 
fjord  (jfr.  spir, †alterskranke, prædikestol og himmel, 
(†) skriftestol  og (†) pulpitur). 17539 skødede Folsach 
kirken til sin datter Charlotte Amalie, der senere blev 
gift  med generalkrigskommissær Johan Ernst Erich 
Schmidt10 (jfr.  epitaf  nr. 4). Efter  hendes død 1781 over-
gik kirken til parrets svigersøn, justitsråd Michael 
Folsach, der 179611 solgte den til herredsfoged  Anders 
Kiær. Han afhændede  179812 en part til Peder Her-
schend til Herschendsgave (i nabosognet) og fik  sam-
me år kongelig bevilling til at sælge kirken til sogne-
boerne, hvilket effektueredes  i løbet af  de følgende 
år.131. september 1909 overgik kirken til selveje. 
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Fig. 2. Kirken set fra  syd, efter  maleri 1865 af  A. Buchauge, i Skanderborg museum (inv. nr. 47/73). Billedet er 
beskåret. - The  church seen from  the south. 

Stilling kirke (s. 2943) blev engang i 1500rne anneks 
til Skanderup, hvis præst, efter  slotskapellets indret-
ning, også skulle betjene dette. I bestallingen af  17. fe-
bruar 158414 for  den året før  udnævnte sognepræst 
hedder det, at han skal betjene begge kirker og i Stil-
ling holde kapellan. Byen Skanderborg, der voksede 
op ved slottet, fik  1583 købstadrettigheder, men 
Skanderup kirke fungerede  fortsat  som sognekirken. 
Ved kongeligt reskript af  14. oktober 169915 fik  byme-
nigheden lov til at høre gudstjeneste i slotskirken, 
»såsom der var ond vej til Skanderup kirke og denne 
desuden for  lille«. 1773 anlagdes kirkegård på slots-
øen. 1963 blev Skanderup-Stilling sammenlagt med 
Skanderborg kommune, hvori 1970 indlemmedes 
Fruering-Vitved, Hylke og Ousted-Tåning. 

Ved kirkens restaurering 1962-64 blev i fylden  un-
der korgulvet fremdraget  ialt 22 mønter, hvoraf  de 
ældste er fra  Christoffer  Ils tid.16 

Op til omkring år 1800 rådede den opfattelse,  at 
bønner fremsagte  i kirken i særdeleshed skulle være 
kraftige. 17 

Kirken ligger lige syd for  toppen af  en markant 
bakke nær roden af  den kuperede halvø, som 
nordfra  skyder sig ud i Skanderborg sø, mellem 
søens nordlige vig og den tvedelte arm, der be-
står af  Svanesø og Henne (eller Henning) sø. 
Ved halvøens spids rejste sig i tidlig middelalder 

Skanderborg slot, som til stadighed, såvel di-
rekte som indirekte, har øvet stor indflydelse  på 
forholdene  ved kirken. Efter  Nørregades udvi-
delse i 1920rne falder  terrænet på kirkegårdens 
østside stejlt ned mod forlandet  ved søbredden. 
På denne side og på nordsiden er kirken synlig 
viden om og har tidligere været det også fra  de 
andre verdenshjørner. I løbet af  de sidste men-
neskealdre er Skanderup kirke blevet indesluttet 
i Skanderborg by, men endnu ved århundred-
skiftet  lå den ensomt, omgivet af  sin hvide 
hegnsmur (jfr.  fig.  1 og 2). I middelalderen har 
der utvivlsomt eksisteret en landsbybebyggelse 
ved kirken, men under anlæggelse af  slottets la-
degårde må husene være fjernet,  senest blev 
præstegården nedbrudt 1561.18 

Kirkegården,  der 186219 dækkede tre tønder 
land, er udvidet mod nord og vest i takt med 
Skanderborgs vækst. Den første  udvidelse synes 
foretaget  mod nord i kirkegårdens hele udstræk-
ning. 192219 blev inddraget et areal mod vest i 
forlængelse  af  den tidligere udvidelse, og se-
nere20 tilføjedes  et område ved den østre del af 
nordsiden (jfr.  fig.  3). Den seneste, beskedne 
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Fig. 3. Kirken og kirkegården set fra  sydvest. Fot. 1948 i Skanderborg museum. - Church and  churchyard  seen from 
the south-west. 

udvidelse er gennemført  vest og neden for  det 
yngre nordvestafsnit.  1987 er en annekskirke-
gård under anlæggelse ved Mallinggård, nord-
øst for  byen (jfr.  Nyby †kirke, s. 2939). 

Kirkegårdens udstrækning før  udvidelserne 
kan aflæses  nærmest kirken, hvor der mod øst, 
syd og vest er bevaret strækninger af  den ældre, 
hvidkalkede og teglhængte hegnsmur. De tidlige 
udvidelser hegnes med kløvstensmure, og langs 
østskellet er der en buksbomhæk i fortsættelse  af 
den ældre hegnsmur. Bortset fra  hækken langs 
den korte nordside omgives den yngste udvi-
delse med hvidkalkede, teglhængte mure, der i 
nærheden af  hovedporten er hægtet på den 
gamle ringmur og her ved indgangen og den 
vidtstrakte parkeringsplads medvirker til visuelt 
at holde sammen på det ret store kirkegårds-
areal. 

Den ældre hegnsmur i syd og de tilstødende 
strækninger i vest og øst ser ud til oprindelig at 
være opført  af  munkesten, men i tidens løb er 
der foretaget  ret omfattende  reparationer med 
små, røde sten. Denne i hele herredet enestående 
ringmur, der nævnes første  gang 1650,21 går an-

tagelig tilbage til 1500rne og er da et minde om 
periodens kongelige foretagsomhed.  Nordsi-
dens hegning, der ikke kunne ses fra  slottet, 
omtales tidligst 171522 og bestod af  et kampe-
stensdige. I tidens løb er ringmuren sat i stand 
flere  gange. 180323 var nordsidens gærde således 
for  lavt til at holde kvæg ude, 183324 var det 
mange steder skredet ned og blev året efter  lagt 
op igen. På de øvrige sider er der gennemgående 
blot tale om fornyelse  af  tagsten. En større, ikke 
problemfri  istandsættelse fandt  sted 1979.25 

Der er tre indgange:  en køreport med låge for-
uden to fodgængerlåger.  Hovedadgangen består 
af  låge og indkørsel, ialt tre galvaniserede jern-
tremmefløje,  der er ophængt på murede, tegl-
hængte og hvidkalkede piller. Portens place-
ring26 i vestmuren ud for  kirkens tårn kan være 
etableret sammen med den murede hegning, 
men er sandsynligvis ældre, da terrænforhol-
dene gør det rimeligt at lægge opkørslen til kir-
kegården på bakkens vestside. Porten, der 180322 

kaldes den store port mod vest og ifølge  fig.  1 
var en muret †portal,  nævnes første  gang 1637,27 

da i hvert fald  fløjene  var forsvundet.  180723 og i 
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de følgende  år var dens tilstand dårlig, ligeledes 
1837; 1874 ønskede synet opført  tre piller ved 
indkørslen.24 

Også de to eksisterende fodgængerlåger  er af 
nyere dato. Den ene sidder i det yngste afsnits 
vestmur, nær sydenden, og er udformet  sva-
rende til hovedporten. Den anden sidder i syd-
muren, ud for  våbenhuset, og er en muret por-
tal, opført  1932 efter  tegning af  Viggo Norn; 
ifølge  indskriftstavle  på porthusets nordside er 
det finansieret  af  sogneboerne Jens Jensen Dø-
rup og Ane Marie Thøgersdatter, der ligger be-
gravet inden for  lågen. Dette indgangssted, der 
også tidligere har været udstyret med en muret 
†portal  (fig.  2), er antagelig identisk med et af 
dem, der nævnes 1636,40 da portene og lågerne 
var helt borte og †ristene  øde. Søndre låge ven-
der ud til en sti, der går langs kirkegårdens syd-
mur og står i forbindelse  med Nørregade via en 
trappe, der senest er nyudført  1981. 

Ligkapellet  vest for  kirken, tegnet af  kaptajn 
Hegaard, er en teglhængt, hvidkalket bygning 
med kamtakker, opført  ved midten af  1930rne.19 

Det afløste  ligkapellet i våbenhuset, og er senere 
tilbygget toiletter. Et lille, teglhængt material-
hus i blank mur af  røde sten ligger i kirkegår-
dens nordvestre hjørne; det afløstes  ved midten 
af  1980erne af  en større, teglhængt rødstensbyg-
ning ved Banegårdsvej ved opkørslen til par-
keringspladsen. Huset, der er tegnet af  Flem-
ming Steen Seiersen, rummer tillige kontorer 
og personalefaciliteter. 

Beplantningen  er i dag karakteristisk ved birk. 
1849 skulle tre asketræer nyplantes, og 1854 øn-
skedes beplantning og planering.24 På skrånin-
gen i det yngste kirkegårdsafsnit  forestod  land-
skabsarkitekten Ida Vestergaard 1983 anlæggelse 
af  urnegrave. 

Et ønske om brolægning  i en alens bredde om-
kring kirken blev fremsat  1906.19 Det nuværende 
pikstensbælte stammer fra  restaureringen i 
1960erne. 

Tæt uden for  kirkegårdsmuren er der, senest 
ved Nørregades udvidelse 1921,28 fremgravet  en 
mængde skeletter, lagt øst-vest og i mindst tre 
lag. I tilknytning til denne menneskebegravelse 
er der også fundet  velbevarede skeletter af  heste. 

Det ejendommelige fund,  der ikke ses at være 
nærmere undersøgt eller beskrevet, sættes lokalt 
i forbindelse  med slaget ved Manbjerg 1340, da 
Niels Ebbesen faldt. 29 

BYGNING 

Kirken, der på flere  måder er særdeles bemær-
kelsesværdig, består af  kor med apsis, skib og 
underdelen af  et vesttårn og er vel rejst omkring 
midten af  1100rne. I senmiddelalderen er tårnets 
øvre del revet ned og skibet forlænget  mod vest 
med to fag,  hvortil slutter sig et af  de såkaldte 
styltetårne, hvis nuværende spir er fra  1741. Som 
et led i kirkens senmiddelalderlige udbygning 
fik  skibet hvælv; sandsynligvis indbyggedes 
samtidig i koret et †hvælv, som måske i 1600rne 
afløstes  af  det nuværende. Et stort, to etager 
højt våbenhus er antagelig endnu før  reforma-
tionen rejst foran  syddøren. Der ser ud til at 
have eksisteret en †tagrytter eller en †klokkekam 
over skibets østre ende, og et beskedent †grav-
kapel har vist en overgang stået på kirkens nord-
side. Orienteringen har en mindre afvigelse 
mod nord.30 

I den oprindelige, relativt lille bygning, hvis 
grundplan er afsat  med påfaldende  skævheder 
(fig.  5), er koret tilnærmelsesvis kvadratisk; ap-
sis, der efter  murværket at dømme er samtidig, 
springer i øjnene ved sin udtalte hesteskoform, 
og er yderligere aparte ved at være forskubbet 
mod nord. Triumfbuen  er bemærkelsesværdig 
bred. Det korte skib, der må have stået i åben 
forbindelse  med det tværstillede, i grundplan to 
kvadrater store tårnrum, er tilsyneladende pro-
portioneret i forholdet  1 til 2. 

Teknik  og materiale.  I forbindelse  med en re-
staurering i 1960erne søgtes murenes fundering 
belyst ved sonderende gravninger. Under østre 
del af  skibets nordmur sås det nederste skifte  at 
være lagt direkte på muldjorden, på korets syd-
side fandtes  en undermuring fra  nyere tid. Skønt 
der indvendig sine steder blev iagttaget paknin-
ger med håndstore marksten, efterlod  undersø-
gelserne indtrykket af  mangelfuld  fundering. 
Murene er opført  af  frådsten,  som er hentet i et 
eller flere  af  de lejer, hvorpå egnen har været 
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Fig. 4. Tyske besættelsestropper på kirkegården 1849. Efter  Karl Warnberg: Album Schleswig Holstein und 
Jutländischer=Ansichten. Regensborg u.å. - German soldiers  in the churchyard  during  the occupation, 1849. 

rig.31 Da de oprindelige taggavle er forsvundet, 
og hvidtekalken dækker facader  og vægge, er 
det ikke muligt at fastslå,  hvilke stenstørrelser, 
der er anvendt, eller hvilke andre fænomener, 
der kunne karakterisere murteknikken. 

Omend mindre fuldkommen  i sin planud-
formning  og tilsyneladende underlødig i sin 
fundering  har bygningen dog i sit ydre været 
artikuleret med en behersket, arkitektonisk  deko-
ration. Apsis er ved seks enkle, ca. 26 cm brede 
og seks cm fremspringende  pilastre delt i syv 
felter,  der hvert har en skråkantsokkel og for-
oven afsluttes  med et halvcirkulært bueslag, der 
hviler på et simpelt vederlag af  en flad,  frem-
kraget sten. I tilknytning til sin pilasterdelte fa-
cade udmærker apsis sig ved sine tre neden-
nævnte vinduer, hvis placering og form  tidligt 
har påkaldt sig opmærksomhed og indlemmet 
kirken i en interessant gruppe.32 

Endvidere tegner kirkens 5,4 m lange tårnaf-
snit sig på hver af  skibets langfacader  med et par 
pilastre, der springer 8-10 cm frem  for  muren, 
men er af  forskellig  bredde. De østre pilastre 
eller lisener, der angiver skellet mellem tårn og 
skib, er smallest (95-97 cm), mens de andre, 
som har accentueret kirkens vestre hjørner, til-
syneladende kun på nordsiden bevarer den op-

rindelige bredde på 143 cm. Såfremt  tårnet har 
vært fuldført,  hvad der ikke er grund til at tvivle 
om, må pilastrene have haft  en betragtelig 
højde, men er nu afbrudt  omtrent midt på faca-
derne. J. Helms noterede 1894,33 at kor og skib 
»har nu kun nogle ubetydelige Levninger af  en 
oprindelig Lisendekoration«. Det kan således 
ikke udelukkes, at hele bygningen, hvis mur-
værk på grund af  frådstenens  blødhed er let be-
arbejdelig (jfr.  omfattende  reparationer i nyere 
tid), har haft  hjørnepilastre og i sammenhæng 
hermed muligvis også kronende, på tårnet even-
tuelt etageangivende buefriser. 

†Tårnafsnittet  (jfr.  fig.  5), hvoraf  der kun er 
bevaret få  levn, har optaget omtrent skibets ve-
stre trediedel, hvor murtykkelsen når op på 135 
cm, mens den i øvrigt ligger omkring en meter. 
På langsiderne giver tårnet sig til kende ved de 
ovennævnte pilastre, hvis forskellige  bredder la-
der formode,  at øvre del af  tårnet ikke har haft 
skibets fulde  bredde. Indvendig registreres der 
vægfremspring  inden for  facadernes  østre lise-
ner, netop hvor murtykkelsen ændres. Disse to 
vægpilastre, der springer ca. 10 cm frem  i for-
hold til væggen i tårnrummet og angiver tårnaf-
snittets østside, bevarer delvis deres skråkant-
sokler, men er i øvrigt kraftigt  reduceret ved 
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Fig. 5. Sydfacade,  formodet  oprindelig grundplan og nuværende grundplan 1:300. Tegnet med justeringer af 
KdeFL 1987 på grundlag af  H. P. Nielsen og Strange Nielsen 1960. - South  elevation, presumed  ground-plan  of  the 
orginal  church and  plan of  the present building  (cf  the summary, p. 2937). 

2886 
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Fig. 6. Længdesnit set mod syd. Tegnet med enkelte korrektioner og supplementer af  KdeFL 1987 efter  H. P. Ni-
elsen og Strange Nielsen 1960. - Longitudinal  section to the south. 

behugning. En sondering 1962 godtgjorde, at 
der mellem de to vægfremspring  i betydelig 
dybde lå talrige sten, hvorfor  man må formode, 
at tårnrummets åbning mod skibet har været 
udformet  med midtpille og to arkader eller må-
ske snarere med to piller i en tredelt ordning.34 I 
overetagen har utvivlsomt været indrettet et så-
kaldt †herskabspulpitur. 

Døre og vinduer.  En oprindelig norddør regi-
streres i tårnafsnittet,  hvor den indvendige 
bredde måles til 135 cm; toppen er ødelagt ved 
det senere vindue, mens Uldall skimtede dør-
stedet på facaden.  En sandsynlig syddør i skibet 
er forsvundet  ved gennembrydning af  den store 
arkade til våbenhuset. Af  oprindelige vinduer er 
der bevaret tre i apsis, et i koret, et i skibet og 
tilsyneladende også et i tårnrummet. Apsidens 
tre lysåbninger er cirkulære og nogenlunde lige 
store med en diameter i facaden  på 55-63 cm; 
deres ydre lysning er svagt hulet. Såvel i korets 
som i skibets nordside sidder et rundbuet vin-
due, der er tilmuret udvendig og efter  restaure-
ringen 1962 fremstår  indvendig som niche. I 

vægplanet måler korets 127x75 cm, skibets 
152x88 cm. Begge steder er bevaret en 4-5 cm 
svær egeramme, der foroven  er nærmest fladbuet 
og har været forsynet  med henholdsvis to og en 
tværsprosse, ligeledes af  eg. Et antagelig oprin-
deligt vindueshul retableredes 1962 i tårnafsnit-
tets sydvæg som en indvendig, kileformet,  58 
cm dyb niche. Åbningen, der i vægplanet er næ-
sten kvadratisk (71x65 cm), har med sin lave 
placering (bunden kun 149 cm over nuværende 
gulv) givet lys til tårnets underetage.35 

Indvendig  har koret og skibet, og muligvis 
også tårnrummet, haft  fladt  loft  (jfr.  kalkma-
lerier), mens apsis bevarer sit oprindelige, mu-
rede hvælv, hvorpå tagstenene direkte hviler i 
mørtel.36 

Tilføjelser  og ændringer.  Ligesom så mange an-
dre blev Skanderup kirke betydelig udvidet i 
middelalderens seneste periode (jfr.  hvælvenes 
kalkmalede dekorationer og våbener). En vest-
forlængelse  betød, at skibets gulvareal øgedes til 
omtrent det dobbelte. Denne udvidelse med-
førte  som nævnt, at øvre del af  det oprindelige 
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Fig. 7. Apsis set fra  øst (s. 2885 og 2887). NE fot. 
1983. - The  apse seen from  the east. 

tårnafsnit  blev sløjfet.  Ved gavlmurens ned-
brydning opstod de behuggede, skrå partier, 
hvormed langvæggene glider fra  det gamle 
†tårnrum over i forlængelsens  regulære mur-
værk. Som et led i nybyggeriet rejstes ved den 
nye gavl et af  de såkaldte styltetårne,  der er så 
karakteristiske for  Århus stift. 

Forlængelsen og tårnet er opført  af  munke-
sten i munkeforbandt  på en syld af  store mark-
sten, der træder frem  indvendig i skibets nord-
side og allevegne udvendig. Tårnet er i forbandt 
med forlængelsen  og giver sig på skibets tag-
gavls bagside til kende som et fremspring.  Her 
sidder øverst en lille, fladbuet,  lidt omdannet og 
nu tilmuret åbning (62x57 cm), som i sin tid har 
givet adgang fra  skibets loft  til klokkekammeret 
(jfr.  f.eks.  Saksild, s. 2415). Tårnet er på syd- og 
vestsiden skalmuret med små sten, og hele klok-
kestokværket over vestsidens store, rundbuede 
arkade er stærkt ombygget i nyere tid. I lighed 
med de mange, beslægtede tilfælde  i stiftet  må 
tårnet oprindelig have haft  kamtakker, forment-

lig i nord og syd, der har spillet sammen med de 
bevarede på skibets vestgavl. 

Formålet med vestforlængelsen  må navnlig 
have været forøgelse  af  sogneboernes forsam-
lingsareal, da den nye del af  kirken fra  starten 
havde en rimelig belysning ved to store vinduer; 
det ene i sydmuren, det andet i gavlen. Begge 
var oprindelig 153 cm brede, spidsbuede og 
dobbeltfalsede  både inde og ude. Åbningerne 
overdækkes i facaden  med halvstensstik og flad-
skifte.  Det er værd her at notere sig et tilfælde, 
som godtgør, at styltetårnet, der økonomisk var 
mere overkommeligt end et »rigtigt« tårn, 
kunne kombineres med et vestvindue i skibet. 

Omstændighederne taler for,  at skibets over-
hvælvning  er gennemført  på én gang og i fort-
sættelse af  vestudvidelsen. I det vestligste fag 
hviler hvælvet på forlæg  i væggene, i skibets 
ældre del er der på vanlig vis muret væg- og 
hjørnepiller, mens omstændighedsbetingede ud-
formninger  er praktiseret i det næstvestligste 
fag,  der danner overgang mellem de to afsnit. 
Enkelte af  pillerne har en simpel vederlagsmar-
kering i form  af  et fremkraget  skifte.  De tem-
melig kuplede halvstenshvælv bæres af  retkan-
tede halvstensribber; i det næstvestligste fags 
søndre kappe iagttages en nu tilmuret lem. 

Antagelig har der, senest ved samme lejlig-
hed, også i koret været indbygget †hvælv, som 
imidlertid er afløst  af  det eksisterende træhvælv 
(s. 2890) uden at efterlade  sig spor. 

I østsiden af  skibets østligste fags  østre kappe 
er to små, med kalkmalet dekoration indfattede 
huller (jfr.  fig.  23), hvor igennem der tilsynela-
dende har gået (klokke)reb. Det ligger således 
nær at formode,  at kirken på skibets østgavl har 
haft  en †tagrytter  eller en †klokkekam,  hvorom i 
øvrigt intet vides (jfr.  †klokke, s. 2911). 

Et stort våbenhus (fig.  9), der typologisk hører 
hjemme i årtierne omkring reformationen,  er 
placeret på skibets sydside og har givet adgang 
til kirken ad den ovenfor  formodede,  oprinde-
lige syddør. Bygningen benævnes våbenhus si-
den den første  omtale 1637;27 186319 det gamle 
våbenhus. I medfør  af  de skiftende  anvendelser 
optræder i tidens løb også andre betegnelser: 
183137 og 184424 korskirken, 187724 og 193619 lig-
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Fig. 8. Kirken set fra  nordnordøst. NE fot.  1983. - The  church seen from  the north-east. 

kapellet og 190824 kapel og ventestue. I nyeste 
tid ses undertiden navnet sideskib. 

Som bygningen fremstår  i dag præges den 
kraftigt  af  reparationer og ombygninger, der 
kun har efterladt  få,  oprindelige enkeltheder. 
Murene er på en markstenssyld, der ses på alle 
sider, udført  med munkesten i munkeforbandt, 
og på taggavlens inderside aflæses  ridsede fuger. 
En indrykning af  gavlvæggen ca. 215 cm over 
(nuværende) gulv er et af  indicierne for,  at byg-
ningen oprindelig var i to etager (jfr.  Lisbjerg, 
s. 1393, Kolt, s. 2180 og Gylling, s. 2815). Gav-
len, der krones med brynede kamtakker, er me-
get enkel i sin udformning.  Døråbningens ydre 
hjørner er samhørende med facaden,  men på 
grund af  behugning og omdannelser lader det 
sig ikke fastslå  med sikkerhed, at indgangen op-
rindelig var fladbuet  og sad i et spidsbuet spejl. I 
hvert af  gavl trekantens hjørner er en cirkelblæn-
ding og i midten en fladbuet  lysglug (45x30 cm) 
i spidsbuet spejl. Nedre etage har i østmuren 

haft  et fladbuet  vindue (70x45 cm), der udven-
dig, hvor det nu er tilmuret, har siddet i et 
spidsbuet spejl; indvendig sidder lysåbningen i 
bagsiden af  en fladbuet  niche (86x75 cm), der 
overdækkes med halvstensstik. Om bygningens 
skiftende  funktioner,  jfr.  nedenfor. 

Ombygninger  og vedligeholdelse  efter  reformatio-
nen. Kirkens senmiddelalderlige udbygning ad-
skiller sig ikke fra,  hvad der kendes ved mange 
landkirker i Århus stift.  Udbygningen fortsatte 
imidlertid ikke efter  reformationen,  til trods for, 
at Frederik IIs udvidelse af  Skanderborg slot, 
hoffets  hyppigere ophold på egnen samt stedets 
øgede betydning som centrum for  et stort kron-
gods må have været mærkbart i sognet. I denne 
sammenhæng var indretning af  et kapel på slot-
tet nok afgørende.  Da der hen imod midten af 
1600rne opstod behov for  en udvidelse af  kir-
ken, strakte kræfterne  kun til en ombygning. På 
andre måder har beliggenheden inden for  slot-
tets synsfelt  dog gjort sig gældende. 

Danmarks Kirker, Århus 185 
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Fig. 9. Våbenhuset med tilmuret vindue (s. 2890). NE 
fot.  1983 - Porch gable with bricked  in window. 

Mindst to gange i Frederik IIs regeringstid er 
der sket noget med kirken. Årstallet 1568 har 
kunnet læses på korets nordvæg (s. 2904), men 
det er usikkert, hvad der hentydes til. Anden 
gang var 1586,38 da lensmanden på Silkeborg fik 
besked om at levere 1000 sten til reparation af 
taget. 

På den ældste afbildning  (fig.  10) er tårnet vist 
med et †spir af  den lanternetype, som var ud-
bredt på Frederik IIs og Christian IVs tid. Resens 
prospekt fra  midten af  1600rne er på mange 
punkter unøjagtigt, men man tør vel fæste  lid til 
tegningens udsagn om, at slottets sognekirke 
var blevet prydet med et sådant tidstypisk 
smykke; i hvert fald  i 1680erne var det hængt 
med bly.39 

1620rnes fjendtlige  indfald  afstedkom  store 
ødelæggelser på kirken, hvilket må være bag-
grunden for  en korrespondance 1636-3740 mel-
lem kongen og lensmanden om bygningens til-
stand og hvilke foranstaltninger,  der burde træf-

fes.  Man befrygtede,  at kirken »fuldstændig  skal 
styrte sammen«. Det anføres  bl.a., at loftet  over 
våbenhuset er helt borte; samtidig nævnes, at 
kirken er for  lille. Laurids Ebbesen, der var lens-
mand på Skanderborg, fik  163841 lov til at an-
vende tømmeret fra  »det hus i Ring kloster, som 
i gammel tid har været en kirke«, til at »bygge 
en korskirke ved Skanderup kirke og ellers an-
vende det til denne kirkes reparation«. Senere 
samme år42 ændredes direktivet til, »at man må 
lade kirken reparere efter  fornødenhed  og så 
snart som muligt lade korskirken opføre«.  Bl.a. 
det forhold,  at der 164621 stod stolestader i vå-
benhuset, taler for,  at man i mellemtiden havde 
indrettet det store våbenhus som »korskirke«. 
Ved dette kompromis blev såvel det konkrete 
pladsbehov som periodens centralkirketendens 
imødekommet. I skibets sydmur blev brudt den 
endnu eksisterende arkade, hvorved det ny-
vundne areal bragtes i sammenhæng med den 
øvrige kirke. Som et led i omdannelsen er 
utvivlsomt indsat våbenhusets to fladrundbu-
ede, nu tilmurede vinduer i henholdsvis syd- og 
østmuren. 

Den rundbuede, nu tilmurede dør i sydsiden 
af  skibets vestligste fag  er etableret senest ved 
samme lejlighed. 

Torstenssonfejden  medførte,  at kirken atter 
kom i en sørgelig forfatning.  164621 opregnede et 
syn de mange skader og mangler, som konsta-
teredes overalt, og hvad bygningen angår, i sær-
lig grad forekom  i kor og våbenhus. Brøstfæl-
dighederne eksisterede endnu 1650,21 og engang 
herefter  må man have iværksat en reparation. 
Muligvis er støttepillerne ved korets og skibets 
østgavle opmuret ved denne lejlighed, da an-
tagelig korets †hvælving, der var revnet, blev 
erstattet med det eksisterende tøndehvælv  af  træ. 
En overgang i nyere tid var dette hvælv malet 
lyseblåt og dekoreret med forgyldte  stjerner.43 

(jfr.  s. 459 og 1116). 
I 1680erne var murerne i arbejde gentagne 

gange; det nævnes 1685-86,44 at der var foretaget 
en omfattende  istandsættelse. Efter  at have er-
hvervet patronatsretten 170122 lod slotspræsten 
på Skanderborg Nichel Seidelin »den ganske 
kirkebygning således reparere, at kirkens tag 



Fig. 10. Slottets ladegård (29) og Skanderup kirke (28). Udsnit af  Resens prospekt af  Skanderborg. Tallene 
refererer  til den trykte version af  byprospektet. - Drawing of  the demesne  farm  and  church in the 17th century. 

SKANDERUP KIRKE 

overalt påny var blevet lagt, og kirkens øvrige 
bygning inden og uden til således er forbedret, 
at den kan stå for  et fuldt  syn«. En 80 cm høj 
niche i korets nordvæg, med bunden en meter 
over gulvet, er måske udført  ved denne lejlig-
hed. 

174145 lod kirkeejeren, krigs- og landkommis-
sær Hans Folsach til Gjessinggård opsætte tår-
nets eksisterende spir, der tidligere var blyhængt 
ligesom sin forgænger.  Nicolaus Hinrich Rie-
mans forbindelse  med byggeri på hovedgården i 
1740rne er en af  begrundelserne for  at nævne 
ham som ophavsmand til udformningen,  der 
desuden er beslægtet med Riemans få  år ældre 
spir på Vor Frelsers kirke i Horsens.46 

†Begravelseskapel,  opført  1774 for  familien 
Schmidt på(?) kirkens nordside (jfr.  epitaf  nr. 4), 
karakteriseredes 1815 som meget forfaldent. 
1822 søgte kirkeværgen om tilladelse til at ned-
bryde kapellet, der angiveligt var til skade for 
kirkens bygning.47 To kister skulle nedsættes 

inde i kirken eller ved kirkemuren, hvor famili-
ens epitaf  kunne opsættes. Det følgende  år var 
kapellet fjernet,  kirkens mur repareret og sten-
pladen indsat på sin nuværende plads i korets 
nordmur. 

180322 konstaterede synet, at bygningen var i 
god stand, mens man 182537 mente, den trængte 
til forbedring  og udvendig hvidtning. Efter  for-
nyelse af  vinduerne gennemførtes  183424 en ho-
vedreparation, og 185048 udbedredes de skader, 
som var forvoldt  under bayernes og kurhesser-
nes ni uger lange besættelse året før,  da soldater 
var indkvarteret i kirken49 (jfr.  fig.  4). 

Det ser ud til, at nedennævnte ændringer i 
kirkens brug og adgangsforhold  er foretaget  ved 
denne lejlighed eller måske i et af  de følgende  år, 
da inventaret undergik en større fornyelse. 
184424 stod der stolestader i »korskirken«, men 
1862 noterede synsprotokollen i den indledende 
beskrivelse, at våbenhuset var adskilt fra  kirken, 
og at der her var indrettet en stue med kakkel-

185* 

2891 
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ovn; ligbåren havde fundet  plads i dette rum. 
188724 fungerede  en del af  våbenhuset som lig-
kapel og er antagelig indrettet til dette formål 
1865,19 da der opsattes nyt, oliemalet loft.  Ven-
testuen nævnes 1908,24 mens ligkapellet 1936 
kasseredes og afløstes  af  den ovennævnte ny-
bygning på kirkegården. 

1862 var kirkens hoveddør i vest,19 hvor der 
vist i bunden af  tårnet var indrettet et vindfang, 
som 186024 skulle afdækkes  med jernplader af 
hensyn til indtrængende regnvand. Forholdene 
forbedredes  1876,19 da den eksisterende ordning 
etableredes med et stort jernvindue, som lukker 
tårnarkaden og beskytter vindfanget. 

Der meldes ikke om væsentlige vedligehol-
delsesarbejder før  1962-64, da kirken underka-
stedes en stor hovedistandsættelse, og under le-
delse af  H. P. Nielsen, Odder, og Strange Niel-
sen, Skanderborg, bibragtes det udseende, den 
har i dag. Bygningsmæssigt betød denne restau-
rering fjernelse  af  lukkevæggen mellem skib og 
våbenhus, hvorved sidstnævnte atter blev ud-
nyttet med bænkerader; under orgelpulpituret i 
skibets vestligste fag  afskilredes  et forrum,  og 
der lagdes nyt gulv i hele kirken. 

Gulvet  i våbenhuset var opbrudt 1646,21 og 
171522 nævnes, at der var sænkninger over nogle 
af  gravene. 1807 og 181223 klagede man over, at 
gulvet var usikkert på grund af  begravelsernes 
brøstfældige  lemme, og et gravrum vestligt i 
skibet blev fyldt  op 1830.37 Synet 1843 foreslog 
at omlægge og rette gulvet, mens man efter  ind-
kvarteringen 184924 måtte konstatere, at lem-
mene var borte over fem  begravelser. Ifølge  be-
skrivelsen 1862 i synsprotokollen lå der træ i 
koret inden for  skranken, mens gulvet i resten af 
koret og i skibet bestod af  mursten; i våbenhuset 
nævnes stengulv. Ved hovedistandsættelsen 
1962-64 blev gulvniveauet sænket, og i stedet 
for  træ i stolestaderne og i øvrigt gule klinker, 
der vel går tilbage til 1930rne, lagdes overalt 
kantstillede, store, hårdtbrændte, gule sten. 

Tagene  har siden den første,  ovenfor  nævnte 
hentydning 1586 tilsyneladende været tegl-
hængte, således som det fortsat  er tilfældet.  Ef-
ter de mange reparationer og udskiftninger,  som 
har fundet  sted i tidens løb, er tagværkerne nye 

med kun ganske få,  ældre tømmerstykker. Ko-
ret havde 182537 sugfjæl,  som siden er afløst  af 
den eksisterende, murede gesims. Det er usik-
kert, hvornår denne bygnings taghældning er 
ændret. Som ovenfor  omtalt var både det ældste 
†spir  og det nuværende i sin oprindelige form 
blytækket. Reparationer nævnes 170150 og 183937 

og stod på ønskesedlen fra  1882. 1910-1119 blev 
spiret fornyet  og klædt med kobber.51 

Vinduerne,  ligesom hele kirken, var i slet for-
fatning  ved midten af  1600rne. Ovenfor  er 
nævnt de to vinduer, der blev brudt i våben-
huset, da dette indrettedes til »korskirke«. 182537 

mente synet, at alle vinduerne burde fornys,  næ-
ste år indsattes et nyt »nærmest korsgangen«, og 
de andre fulgte  i løbet af  de følgende  år. 1862 var 
antallet af  vinduer i kor og skib som i dag. Efter 
at våbenhuset var indrettet til ligkapel, anbrag-
tes 188719 et vindue i vestmuren. 189424 foreslog 
synet at sætte et vindue i korgavlen. 

Opvarmning ved en kakkelovn var som anført 
arrangeret i den stue, der ved midten af  forrige 
århundrede var indrettet i våbenhuset. I selve 
kirken opstilledes en kakkelovn 1893 og afløstes 
191219 af  et »varmeapparat« fra  firmaet  Hess i 
Vejle. Under ledelse af  V. Norn installeredes 
centralvarme 1937 ved udgravning af  fyrkælder 
under søndre del af  våbenhuset; i 1960erne blev 
anlægget fornyet  og tilsluttet byens fjernvarme-
net. 

Efter  hovedistandsættelsen 1962-64 står kir-
ken i dag teglhængt og hvidkalket inde og ude, 
med kobberklædt spir på tårnet; skibets sugfjæle 
er grønimprægnerede, og tårnets profilerede 
trægesims, der antagelig er samhørende med 
spiret, har vist været tjæret. Gulvene er overalt 
lagt med kantstillede, gule sten, og våbenhusets 
loft  med synlige bjælker er lyst grågrønt. 

Vindfløjen  med årstallet 1911 blev opsat ved 
spirets fornyelse  og afløste  en ældre, der efter  at 
være blæst ned blev genplaceret 1822.37 

Fragtmenter af  rudeglas  med spor af  bemaling, 
på de bevarede sider tildannet med krøsel, fun-
det 1962, nu i NM2 (inv. nr. D 390-92/1962). 
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Fig. 11. Udsnit af  kirkens nordvæg, 1:100, der viser placeringen af  de bevarede, romanske kalkmalerier; jfr. 
fig.  12-19. Skitse tegnet af  Jesper Sort 1988. - Section  of  the north wall  showing the position of  the preserved  Romanesque 
murals; cf.figs.  12-19. 

KALKMALERIER 

Under restaureringen 1962-64 afdækkedes  på 
kirkens oprindelige vægge en romansk kalkma-
leriudsmykning med sjældne motiver fra  de 
apokryfe  skrifter  om Petrus og Paulus fælles 
færden;  samtidig fremdroges  en sengotisk, 
overvejende ornamental udsmykning på skibets 
hvælv, hvor to våbenskjolde i den vestligste 
hvælvkappe var fremkommet  allerede 1917, 
men uden nærmere undersøgelse gjort utilgæn-
gelige bag et nyt orgel. En smertensmand i ski-
bets nordside er samtidig med hvælvdekoratio-
nerne, mens andre samtidige og senere malerier 
på piller og vægge er gået til grunde eller er 
blevet overkalket. 

Hvælvdekorationerne kunne fremdrages  i 
god stand, men vægmalerierne havde lidt me-
gen overlast ved en tidligere afrensning  af  kalk-
lag, der flere  steder var foretaget  ind til den ro-
manske udsmyknings faste  pudsbund, før  en 
overkalkning var udført  påny. Af  de yngre ma-
lerier var derfor  blot øer bevaret under hvidte-
kalken, mens et parti af  de romanske kalkma-
lerier bag epitaf  nr. 2 i skibets 1. fag  slet ikke var 
overkalket, men blot dækket af  et lag snavs. 
Anordningen til fæstnelse  af  epitafiet  samt præ-
dikestolshimmelen i samme fag  har medført 
skader. Ydermere blev vægmalerierne, da de 

blev genfundet  ved kirkens restaurering 1961, i 
stort omfang  afdækket  uden konservatorassi-
stance,52 men til trods for  de vanskelige betin-
gelser lykkedes det for  de to konservatorer, Eg-
mont Lind og Gregers M. Lind, i store træk at 
genfremkalde  kirkens på flere  måder enestående 
romanske kalkmalerier ved den afsluttende  fin-
afdækning  og konservering, der fandt  sted 1963. 

1) O.1200 (fig.  11-19). De romanske kalkma-
lerier ses på korets nordvæg, triumfbuens  nor-
dre vange samt på skibets nordvæg inden for  de 
to østligste hvælvfag,  mens enkelte spor på apsi-
dens væg atter er blevet overkalket. Hovedfri-
sen i vindueshøjde viser scener fra  Petruslegen-
den og i skibet i lavfrisen  et rytterkampbillede. 
Billedscenerne begrænses foroven  af  en mæan-
derfrise,  forneden  af  båndfriser. 

Korets  nordvæg  (fig.  11). Vægfladen  er opdelt i 
to ulig store billedfelter  adskilt af  vinduet, der er 
placeret noget østligere end væggens midtlinie; 
begge felter  rummer figurscener,  der må antages 
hentet fra  en og samme fortælling  om Petrus i 
Antiochia (jfr.ndf.).  Den øvre del af  billedfel-
terne er ikke bevaret, hvorimod de forneden,  på 
linie med vinduesnichen, afsluttes  med en ca. 15 
cm bred bort, der blot består af  en rødbrun og 
en okkerfarvet  konturstribe og ellers ikke op-
viser farvespor.  I vinduesnichen er ligeledes far-
vestriber i rødbrunt og okker langs med glasset 
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Fig. 12. Udsnit af  motivet på fig.  13, før  restaureringen (s. 2894). Egmont Lind fot.  1962. - Detail  of  the motif  in 
fig.  13, before  restoration. 

og ved væggen. På undervæggen, neden for 
borten, har farvespor  ikke kunnet påvises. I bil-
ledfeltet  vest for  vinduet er motivet en lektion 
eller prædiken, hvor taleren står længst t.h. nær-
mest vinduet, og over for  ham er t.v. en gruppe 
med fire  tilhørere (fig.  12-13). Taleren står med 
ryggen mod en høj, smal portåbning i en okker-
farvet  mur, der afgrænser  billedet mod vindues-
nichen. Det er en gejstlig person, iført  hvid 
kjortel, en overkjortel med okkerbræmme ved 
fodranden  samt derover en ligeledes hvid kappe 
med okkerfarvet  bræmme langs kanterne fortil 
og langs de vide ærmegab. Skikkelsens hoved er 
blot bevaret med en linie fra  kinden(?), og ved 
denne og den højre skulder forekommer  spora-
disk gullige farvepigmenter,  muligvis efter  en 
glorie. Højre hånd er rakt signende opad, mens 
venstre hånds pegefinger  peger på siden i en op-
slået bog, anbragt foran  ham på en læsepult. 

Over venstre håndled en nedhængende manipel, 
mens et bredt, delvis okkerfarvet  bånd fortil 
over kappen må tolkes som clavibånd. Bogsto-
len består af  et smalt søjleskaft  (fodstykket  ikke 
bevaret), der foroven  slutter i et kugleled, der 
med tre tynde ledarme bærer selve pulten. 
Blandt tilhørergruppens fire,  delvis bevarede 
personer står den forreste  bredbenet midt i bil-
ledfeltet  og udgør herved en slags centralfigur  i 
motivet. Han ses frontalt,  men med fodstilling 
hen imod de øvrige tre. Han bærer hvid under-
kjortel, vistnok rød overkjortel med okkerfar-
vet fodbræmme  og hvid kappe med rødt for, 
der foroven  i halsen holdes sammen med et stort 
ovalt spænde(?). På højre side et bredt okker-
bånd, der hænger helt ned til overkjortelens fod-
søm. Arme og hænder ses ikke, og hovedet er 
forsvundet.  De tre andre tilhørere, der er vendt 
mod øst, er iført  hvide overkjortler med fod-
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Fig. 13. Fire tilhørere lytter til en taler stående ved en bogpult. Kalkmaleri fra  o. 1200 på korets nordvæg, vest for 
vinduet (s. 2894). E g m o n t Lind fot.  1966. - Four  figur  es listen to a speaker  standing  at a reading-desk.  Mural  painting 

from  c. 1200 on the north wall  of  the chancel, west of  the window. 

bræmme samt kappe. Fodpartiet er godt beva-
ret, men opefter  bliver billedets tilstand dårlig, 
og der ses kun enkelte hænder, der peger mod 
øst, og taleren. Skikkelse nr. 3 fra  venstre har 
hovedet bevaret med pandelinien til en hoved-
beklædning, men ansigtstrækkene er udfly-
dende, og det er usikkert, hvorvidt en okker-
farve  ved hovedet hidrører fra  en glorie eller en 
hårprydelse, eller måske tilhører personen vest-
for. 

I billedfeltet  øst for  vinduet (fig.  14) er be-
varingstilstanden ikke stort bedre. Nærmest 
vinduesnichen ses en frontalt  stående og barfo-
det (gejstlig) person, iført  hvid kjortel, lysegul 
overkjortel med okkerfarvet  fodbræmme  og en 
kappe, fra  hvilken et bredt prydbånd (clavi?) 
hænger ned fortil;  hans højre underarm og hånd 
ses foran  brystet. Til højre for  denne skikkelse er 
det nederste parti af  billedfeltet  ødelagt af  et 

vægskab, hvorover ses to mænd. Den venstre 
person (midt i billedfeltet)  har knælang, fortil 
opkiltet kjortel eller kappe samt hoser med bånd 
under knæene, og foran  ham er der fragmenter 
af  en skikkelse, hvoraf  blot er bevaret det neder-
ste parti af  en lys og bræmmet kappe.53 For-
mentlig forestiller  billedet en soldat i hoser, der 
fører  en fange  bort, gejstlig eller verdslig kan 
ikke afgøres. 

På nordre  korhuevange  (fig.  15) er fremstillet  en 
frontalt  siddende ærkebiskop med glorie, anta-
gelig S. Peter (jfr.  ndf.),  der foran  sig holder en 
stor bog, hvori der forekommer  et par meget 
svage linieinddelinger. Han er iført  hvid kappe 
med gulligt for  og vide ærmer med kant-
bræmme i okker, og bærer over skuldrene et 
hvidt, gulkantet pallium, der hænger ned midt-
for  under bogen.54 Af  ansigtstræk er intet be-
varet, dog er der formentlig  spor efter  fuldskæg, 
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Fig. 14. En gejstlig person står frontalt,  mens to mænd går væk fra  ham. Udsnit af  kalkmaleri fra  o. 1200 på 
korets nordvæg, øst for  vinduet (s. 2895). NE fot.  1983. - A cleric stands  frontally,  and  two men are shown walking 
eastwards.  Detail  of  a mural paintingfrom  c. 1200 on the north wall  of  the chancel, east of  the window. 

og af  den hævede højre underarm ses håndled-
det, mens hånden, der antagelig har peget på 
den opslåede bogside, er gået tabt. Baggrunden 
øverst i billedet fremtræder  let gullig, ligeledes 
den velproportionerede glorie, der dog har en 
noget lysere tone. Sandsynligvis har lys okker 
været anvendt til bundfarve  og mørk okker til 
foldestriber,  men farvelagene  er så afslidte  og af 
så forskellig  styrke, at en præcis redegørelse 
ikke kan gives. Billedfeltet  har været indrammet 
af  en rødbrun bort, lodret langs siderne, men let 
bølgeformet  foroven;  forneden  begrænses bille-
det, ligesom i koret, med en bort af  enkelte far-

vestriber, og herunder forløber  en langstrakt 
bølgelinie, der antagelig er den øvre del af  en 
draperimaling på undervæggen. 

På skibets  nordvæg  er der fire  billedscener, 
hvoraf  de tre i hovedfrisen  har motiver fra  Pe-
truslegenden (jfr.  ndf.,  stil og billedprogram), 
fordelt  med et billede vest for  vinduet og to 
østfor,  samt i lavfrisen  en kampscene. Vægpillen 
dækker knap en meter af  billedfrisen,  som i øv-
rigt er stærkt beskåret af  hvælvingsbuerne. Ho-
vedfrisen,  hvis underside er på samme niveau 
som vinduets bund, ca. 3,40 m over gulvet, er 
1,5 m høj og afsluttes  foroven  af  en bred, rød 
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stribe og en mæanderfrise.  Forneden mod lav-
frisen  forløber  en ca. 15 cm bred, okkerfarvet 
bort, prydet i overkanten med en række tandsnit 
og i underkanten med en rødbrun farvestribe. 
Lavfrisen,  der blot er bevaret i 1. fag,  måler 
ca. 1,40 m i højde og afsluttes  forneden  af  en 
rødbrun farvestribe.  Vinduesnichens enkle de-
koration består af  lodrette, ret brede striber i 
okker og rødbrunt. Læsningen af  billederne går 
fra  vest mod øst. 

I det vestligste felt  (fig.  16) står apostlene Pe-
trus og Paulus over for  en skikkelse, sandsynlig-
vis Simon Mager, der står til venstre i billedet 
med hovedet og lidt af  rygpartiet dækket af 
hvælvbuen; han holder højre arm fremstrakt  og 
gør en gestus mod de to apostle. Disse står tæt 
ved siden af  hinanden, iført  fodsid  kjortel og 
kappe (med clavi?), og begge har glorie. Den 
forreste  apostels højre hånd er ikke synlig, den 
venstre holder han foran  brystet med håndfla-
den vendt udad, mens den bageste apostel synes 
at holde en bog foran  brystet. Hovedform  og 
ansigtstegninger er udvisket. Scenen foregår  på 
en stor åben plads, begrænset af  bygninger og 
kreneleret murværk. 

I det midterste billedfelt  (fig.  18) skildres Pe-
ters udfordring  af  og endelige sejr over Simon 
Mager. Peter ses midt i billedet iført  hvid kjortel 
og rød kappe, knælende med opstrakte arme, 
idet han tvinger Simons hjælpere - små røde 
djævle - til at slippe deres tag i Simon, der ses 
øverst i billedet. Handlingens fortsættelse  ses 
umiddelbart herunder, nærmest vinduet: Simon 
styrter ned og brækker halsen ved foden  af  det 
tårn, han var steget op i. I faldet  blottes Simons 
grønne hoser. Bag Peter står Paulus iført  okker-
farvet  kappe og ligeledes med armene strakt op 
imod Simon. Ved Peters fødder  ses en arkitek-
turdetalje, hvis øvre afslutning  nu er skjult bag 
hvælvet. Formentlig er det enten en del af  kej-
serens stol med grønt armlæn - eller søjlen til 
den statue, romerne rejste over Simon. 

I det østligste, stærkt beskårne billedfelt  (fig. 
19) ses Peter korsfæstet,  hvilket efter  hans eget 
ønske foregik  med hovedet nedad. Hans klæde-
dragt burde derfor  falde  ned over hovedet, hvil-
ket efter  middelalderlig sædvane er løst således, 

at Peter ikke nagles til korset, men bindes, så 
blot en flig  af  kappen falder  ned over armen. 
Det ses ikke, at Peter bliver bundet, men den 
grønne kjortel og de okkerfarvede  hoser til en af 
bødlerne, der binder ham fast,  ses yderst ved 
korsets tværarm og ved korsstammen. Peters 
ansigt er dårligt bevaret og viser en gammel, 
hvidhåret mand med skæg.55 Øverst i billedfel-
tet er der en rest af  et bygningsværk, der må 
henvise til Rom, hvor korsfæstelsen  fandt  sted. 

I lavfrisen  er en kampscene (fig.  17), der synes 
centreret om en falden  ridder midt i billedet, 
mens en flok  ryttere bryder frem  i feltets  venstre 

Fig. 15. Frontal, siddende ærkebiskop, antagelig 
S. Peter, med åben bog (s. 2895). Egmont Lind fot. 
1965. - Frontal  figure  of  a seated  archbishop, presumably 
St.  Peter,  with an open book. 
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Fig. 16. Apostlene Peter og Paulus stående over for  Simon Mager(?). Kalkmaleri fra  o. 1200 på skibets nordvæg. 
(s. 2897). Egmont Lind fot.  1965. - The  Apostles Peter and  Paul, stand  facing  Simon Magus(?).  Mural  painting from 
c. 1200 on the north wall  of  the nave, westernmost. 

halvdel, og en skare står i den højre, men hvem 
der angriber, og hvem der tilhører den ene eller 
anden side, er ikke til at afgøre.  Alle synes iført 
ringbrynje, og hovederne er dækket af  hjælme 
med næseskinne. Hver kriger fører  desuden et 
stort, spidsovalt skjold (normannertype) med 
bukkel og i højre hånd et sværd. Våbenmærker i 
egentlig forstand  forekommer  ikke, men nogle 
skjolde er geometrisk dekoreret; farverne  står 
ret sarte i overvejende rødt og okker, mens den, 
der vender sig om i billedets højre side, har et 
grønt skjold. 

På apsidens  væg fandtes  ifølge  Egmont Lind en 
vistnok samtidig †dekoration, som måtte over-
kalkes. Ifølge  en beretning iagttoges »enkelte 
spor af  en ved røde farvestriber  dannet bort mel-
lem de runde lyshuller og fortsættende  med en 
enkelt stribe om de yderste lyshuller (nordøst-
sydøst), dog kun delvis bevaret. Farvestof  og 
bredden på farvestriberne  passer nøje til de på 
korets nordvæg i 'lavfrisen'  forekommende, 
men pudslaget i apsiden virker grovere og kalk-
ningen sværere, så småt mindende om en senere 
gentagelse, uden dog at kunne sige noget sik-
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Fig. 17. Lavfrisens  kampscene centreret om en falden  ridder. Kalkmaleri o. 1200 på nordvæggen i skibets øst-
ligste fag  (s. 2897). Egmont Lind fot.  1965. - The  frieze  battle  centred  on a fallen  knight.  Mural  painting from  c. 1200 
on the north wall,  most easterly  bay of  the nave. 

kert«.56 På et senere tidspunkt skriver konserva-
toren,57 at der er lidt af  en okkerfarvet  kjortel »i 
højre side ved det nordøstlige rundvindue«. 

De romanske malerier er udført  på et tyndt 
kalklag på glittet puds, men forarbejdet  og 
bundbehandlingen er i teknisk henseende ikke så 
omhyggelig og grundig som sædvanligt ved ro-
manske kalkmalerier. 

Stil  og billedprogram.  Den romanske udsmyk-
ning er malet på en let og fri  måde, der ikke 
forekommer  bundet af  fortegninger,  ud over 
hvad helhedskompositionen har krævet. Den 
dårlige bevaringsstand gjorde det vanskeligt ved 
fremdragningen  klart at udskille grundlinier el-
ler tolke linieforløbet  i alle enkeltheder, men 
desuagtet fremstår  billederne med en karakteri-
stisk stil, hvor få,  men virkningsfulde  farver  an-
tyder personers og klædedragters volumen. Far-
verne fremtræder  ensartet, overvejende med 
hvidt, rødt og okker samt i den homogene hel-
hed en iøjnefaldende,  spredt brug af  kraftigt 
grønt, hvilket sidste kan synes forbeholdt  de 
»onde« motiver, således kappen til den bøddel, 
der fæstner  Peters ben til korset, armlænet til 
kejserens stol (eller Simons statue), Simon Ma-
gers hoser samt i det vestligste billede i skibet til 
kappen om den enlige person, antagelig Simon, 

der står over for  Peter og Paul; i kampfrisen  har 
krigeren mod øst, der vender sig om, grønt 
skjold. Udvalget af  dragter er sparsomt og ho-
vedsagelig begrænset til kjortel og overkjortel 
med kantbræmmer samt kappe med bånd. 
Handlingen udtrykkes med håndbevægelser og 
fodstillinger  - eller med ren akrobatik i Simons 
fald.  Den lette karakter i billederne, der kan 
skyldes en hurtigt arbejdende hånd, gør sig 
kraftigst  gældende i koret, hvor den yderligere 
fremhæves  af  god plads omkring de store fi-
gurer såvel som af  de udekorerede friser  (over-
frisen  mangler nu helt); i langhuset forekommer 
billederne mere koncentrerede som følge  af  de 
mindre billedfelter.  Hele udsmykningen er ma-
let samtidig. 

Som helhed betragtet lader fremstillingerne 
sig bedst sammenligne med rhinlandske manu-
skriptillustrationer, som de kendes fra  omkring 
midten af  1100rne og fremefter. 58 Sammenholdt 
med hjemlige kalkmaleriudsmykninger må da-
teringen snarest falde  i den senere del af  1100rne 
eller omkring 1200, fordi  rytterkampscenen ri-
meligvis må placeres i tid sammen med de øv-
rige kendte kampfriser,  som udtryk for  en be-
stemt bevægelse eller holdning i tiden omkring 
år 1200.59 
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Fig. 18. Foran den stående Paulus knæler Peter, der med oprakte arme tvinger to små djævle til at slippe deres tag 
i Simon Mager (øverst i billedet), der nedenunder ses styrtende ned. Kalkmaleri fra  o. 1200 på skibets nordvæg. 
Østligste fag  (s. 2897). E g m o n t Lind fot.  1965. - Peter kneels  before  the standing  figure  of  Paul, and  with upstretched 
arms forces  two small  devils  to loosen their grip on Simon Magus  (uppermost),  shownfalling  below. Mural  painting from 
c. 1200 on the north wall  of  the nave, middle  panel west of  the window. 

Billedprogrammet er bygget over Petrusle-
genden,60 der beretter om Petrus og Paulus fæl-
les virksomhed i Rom, om mødet med Simon 
Mager samt om Petrus martyrdød. I en opteg-

nelse fra  slutningen af  1200rne (Legenda aurea)61 

findes  tre kapitler om Petrus til læsning ved de 
tre fester  for  ham: 1) Kapitel 89, ved dødsdagen 
29. juni (der også er Paulus dødsdag), 2) kapitel 
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Fig. 19. Den korsfæstede  Peter, med hovedet nedad. Kalkmaleri fra  o. 1200 på skibets nordvæg, østligste fag 
(s. 2897). Egmont Lind fot.  1965. - St.  Peter crucified  upside  down.  Mural  paintingfrom  c. 1200 on the north wall  of  the 
nave, easternmost  bay east of  the window. 

44 ved Peters stols fest  (Cathedra S. Petri) 22. fe-
bruar, og 3) kapitel 109, ved Peters lænkers fest 
(Petrus ad vincula) 1. august. 

Ved festen  for  Peters bestigelse af  bispestolen 
(i Antiochia) fortælles  om præfekten  Theophi-

lus' bekymringer over Peters prædikener for  fol-
ket, og om hvordan han, da han selv udsættes 
for  en prædiken om Kristus, lader Peter føre  i 
fængsel;  men Peter reddes af  Paulus, der op-
træder i rollen som forhandler  mellem den he-
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denske embedsmand og hans kristne fange;  be-
tingelsen for  frigivelse  bliver, at Peter skal op-
vække embedsmandens søn, der har været død i 
fjorten  år. Efter  underet opførtes  i Antiochia en 
pragtfuld  kirke med en ophøjet stol, hvor alle 
kunne se og høre Peter. I Legenda aurea ud-
trykkes tvivl om, at en mand, der har været død 
i fjorten  år, kan genopvækkes, men det er sand-
synligvis denne historie, der illustreres på korets 
nordvæg i Skanderup. Betragtes billederne un-
der ét, er det i så fald  Peter, der prædiker for 
præfekten  i Antiochia, hvor folket  med håndbe-
vægelser tilkendgiver, at de er Peters tilhængere, 
Peter føres  dog i fængsel,  hvorfra  han reddes 
ved Paulus mellemkomst. Det vil da være Pau-
lus, der står alene ved korvinduets østkant. 

I langhuset bygger billederne på Petruslegen-
dens hovedkapitel, der fortæller  om Peters 25 år 
i Rom, hvor han færdedes  frit  og indsatte to 
biskopper; han prædikede uafladelig,  omvendte 
mange, helbredte syge og var en kyskhedens 
fortaler.  Til slut kom han dog i vanskeligheder, 
efter  at han havde omvendt præfekten  Agrippas 
fire  konkubiner, så de ikke ville vende tilbage. 
Da åbenbarede Herren sig og meddelte, at han 
ville sende Paulus til hjælp. Samtidig virkede 
Simon Mager i Rom og hævdede sin guddom-
melighed ved hjælp af  trolddom, for  hvilket han 
nød romernes og kejser Neros store bevågen-
hed, og der rejstes en statue over ham. Peter og 
Paul lod sig introducere for  kejseren og påtalte 
galskaben samt udfordrede  Simon, som derefter 
led mange nederlag, indtil han i arrigskab forlod 
byen et års tid. Da han vendte tilbage, genvandt 
han straks sin gamle position og meddelte, at 
han nu ville forlade  jorden, der ikke var ham 
værdig. Han steg op i et højt tårn og kastede sig 
ud for  at flyve  med en laurbærkrans om hove-
det. Ved dette syn siger Nero til de to apostle, at 
det jo er Simon, der taler sandheden, og at de to 
blot er bedragere. Paulus siger da til Peter: »Tøv 
ikke at udføre  dit hverv, Herren venter allerede 
på os«. Da råbte Peter: »I djævelens engle, der 
bærer denne mand i luften,  jeg befaler  Jer ikke 
længere at støtte ham«. Og straks faldt  Simon 
ned og brækkede nakken. Ved dette lod kejseren 
de to apostle kaste i fængsel,  men vagterne blev 

omvendt, og lod dem gå. Da Peter nu af  sine 
venner overtaltes til at forlade  Rom, mødte 
Herren ham ved byporten og fik  ham til at 
vende om og modtage sit martyrium. Peter 
dømtes til korsfæstelse,  men så sig ikke værdig 
at korsfæstes  som sin Herre og forlangte  korset 
vendt om, så hans hoved kom til at hænge 
nedad. Folket rasede og krævede død over Nero 
og præfekten,  men Peter formanede  dem til ro. 
Og Gud åbnede øjnene på dem, der græd, og de 
så engle med rosenkroner og lys, og Peter stå-

Fig. 20. Kristus som smertensmand med en engel ved 
fødderne.  Kalkmaleri fra  1480erne på nordre hvælv-
pille mellem skibets 2. og 3. fag;  billedet har antagelig 
været knyttet til et †Kristi legemsalter (s. 2903). NE 
fot.  1983. - Christ  as the Man  of  Sorrows,  with an angel 
at His  feet.  Mural  painting from  the 1480s on the north pier 
between the 2nd  and  3rd  bays. 
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ende midt iblandt dem, modtog en bog af  Kri-
stus, som han med høj stemme læste op af  Da 
Peter fornam,  at de troende så ham i hans her-
lighed, anbefalede  han dem endnu en gang for 
Gud og opgav ånden. 

Petrus martyrium er en fortælling  om prædi-
ken, omvendelse og kyskhed, om ordets og tro-
ens magt, der nedgør fjenden  - Simon Mager 
opfattes  som den første  antikrist - og om hvor-
dan dette virke fører  til modsætninger og mar-
tyrdød, som man ikke flygter  fra,  selv når lejlig-
hed dertil byder sig. Det er dette program, den 
rette ridder tusind år senere skal følge,  når han 
slås for  kristendommens sag på korstog eller i 
hedningemission, og dette må forstås  som over-
skriften  over kampbilledet i Skanderup kirkes 
langhus.62 De øvrige billeder svarer til legenden 
om Petrus og Paulus i Rom, afsluttet  med Peters 
korsfæstelse,  og derfor  må ærkebiskoppen i kor-
buen tolkes som Peters åbenbaring for  de tro-
ende, da han korsfæstes  og modtager bogen af 
Kristus.63 

2) 1480erne. De fire  østligste  hvælvinger  i skibet 
har en ensartet udsmykning af  den i området 
vanlige art: ribberne har på alle tre sider streg-
tegnede sparrer med topprik; skjoldbuerne i 
nordsiden i de to østligste fag  har på underfladen 
en sammenhængende, bølgeformet  bladranke 
og alle gjordbuer en stregtegnet, slynget ranke 
med fembladsblomster;  langs alle kappesømme 
løber en malet streg, hvorfra  bladbærende 
stængler skyder sig ind på kappen. 11. fags  øst-
kappe et lille, stiliseret træ med et stort hjerte-
formet  blad og derover tre mindre samt om-
kring to huller i hvælvingen (jfr.  s. 2888) hen-
holdsvis en dobbelt tovsnoning og et stjerne-
mønster. I 2. fag  en toproset af  enkle bladstæng-
ler med stort hjerteblad og i østkappen et 
spinkelt træ. I 3. fags  østkappe er over gjord-
buens toppunkt koncentriske hjerter og over 
nordre skjoldbues toppunkt et enkelt tilsvarende 
hjerte. I 4. fag  omkranser to bølgelinier en til-
muret adgang til loftet  i sydkappens østre flig. 
Farverne er rødt og gråt. Malerierne er udført  på 
kalklag med stiv, håret grovpensel godt fyldt 
med farve,  der har fræset  sine strøg dybt ind i 
den underliggende og såre fedkalkede  bund. 

Den vestligste  hvælving i skibet  har en ander-
ledes og noget enklere udsmykning, men dog 
næppe meget yngre end de øvrige hvælvs. Rib-
berne har brede sparrer i gråt og rødt; på under-
fladen  af  østre gjordbue en række rosetter med 
firkløver  i kvadrat;64 i vestkappens underkant 
løber en bort med krydsende rundbuer med tre 
prikker over spidserne, og midt i vestkappen en 
krukke med spinkel hank, hvori lange stilke 
med trekantede »blomster«, alt konturtegnet 
med rødbrunt, trekantblomsterne dog med sort 
kontur (sml. bl.a. Hvilsted, s. 2600 og Adslev, 
Hjelmslev hrd.). I samme kappe desuden to vå-
benskjolde (fig.  21), et på hver side af  krukken; 
nordre våbenskjold: skråbjælke med sort/hvid 
skaktavl mellem grønt (dekomponeret blåt) felt 
over rødt samt søndre våbenskjold: en sy vod-
det, gul stjerne på grøn (dekomponeret blå) 
bund. Våbenmærkerne tilhører familierne  Ro-
senkrantz og Gyldenstjerne, antagelig repræsen-
terende rigshofmester  Erik Rosenkrantz til 
Bjørnholm, lensmand på Skanderborg slot 
1452-88, og hans hustru Sophie Gyldenstjerne. 

I skibets  nordside  er på hvælvpillen  mellem 2.og 
3. fag  et billede af  Kristus  som smertensmand 
(fig.  20) med en engel ved fødderne.  Kristus ses 
stående i helfigur,  med tornekrone og lænde-

Fig. 21. Kalkmalede våbenskjolde, fra  1480erne, for 
Rosenkrantz og Gyldenstjerne, på vestkappen i ski-
bets vestligste fag  (s. 2903). NE fot.  1983. - Mural 
paintings of  the coats of  arms (from  the 1480s) of  the Rosen-
krantz  and  Gyldenstjerne  families  on the west cell  of  the 
most westerly  vault  in the nave. 
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Fig. 22. Indre set mod vest. NE fot.  1983. - Interior  looking  west. 

klæde. Brystkasse og ribben er kraftigt  marke-
rede med røde streger og skygget med lys kar-
nation; venstre hånd, der er bevaret (oprindelig 
begge hænder) holdes løftet  til skulderhøjde 
med håndfladen  udad; sidesåret ses svagt med 
grå farve  (oprindelig mønje?) ligesom blodspor 
på venstre fod,  mens naglegabet i hånden ikke 
mere ses. Engelen ved fødderne  er tegnet med 
grå streger og synes med højre hånd at holde om 
kanten til en perspektivisk figur,  et alter eller 
kisten, Kristus står op af.  Baggrunden er be-
strøet med store, rødbrune skablonerede roset-
ter. Ved billedet må antages at have været pla-
ceret et † Kristi  legerns  alter. 

†Kalkmalerier.  1500rne. På skibets  nordvæg  i 
1. fag  fandtes  et korsfæstelsesbillede  på over-
væggen vest for  vinduet og på undervæggen en i 
kiste liggende skikkelse. De fragmentarisk  be-

varede billeder blev fjernet  ved fremdragelsen  af 
de romanske billeder (Simon Magers fald),  da 
hverken en restaurering eller aftrækning  kunne 
komme i betragning.65 

På hvælvpillen  mellem 1. og 2. fag  i syd iagtto-
ges et sønderbrudt, lokket hoved med grå, fjer-
prydet hue; derover et skriftbånd,  bevaret blot i 
venstre side, med teksten »Sa(m)so« (dvs. Sam-
son). Atter overkalket. 

På korets  nordvæg  fremkom  tæt ved tønde-
hvælvets gesims og 1,27 m fra  vestvæggen et 
fragment  af  en toliniet minuskelindskrift  »... 
s.d./...lerop«, malet i gråsort på et tyndt hvid-
tet, meget hårdt nypudsningslag. Længere mod 
øst, 1,77 m fra  vestvæggen og lidt lavere end 
førnævnte  indskrift  et let buet bånd med års-
tallet »1568«, og 0,27 m fra  gesimsen glimtvise 
spor af  en vandret streg, grå og oprindelig ræk-
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Fig. 23. Indre, set mod øst. NE fot.  1983. - Interior  looking  east. 

kende fra  vest til øst. Årstallet blev trukket af  fra 
væggen. 

I N V E N T A R 

Oversigt.  Kun lidt er levnet af  middelalderligt inven-
tar: en alterdisk, den behuggede døbefont  og en 
klokke fra  1450-75. Kirkens indre bærer derimod ty-
deligt præg af,  at velstående borgere med tilknytning 
til slot og by i 16-1700rne har ønsket at udsmykke 
kirken og at blive erindret af  eftertiden.  Skriveren på 
Åkær, Peder Pedersen Borum og hustru har foruden 
deres eget epitaf  fra  o. 1637 fået  udført  altertavlen 
1650 i den kendte billedskærer Peder Jensen Koldings 
værksted. Dette har nogle år efter  leveret prædikesto-
len, skænket af  slotsskriveren Clemend Clemendsen 
og hustru, der tillige lod opsætte et epitaf.  Kirkeeje-
ren, krigsråd Chr. Knudsen Gyberg og hustru har 
skænket †alterklæde, lysekrone nr. 11732, dåbsfad  og 
klokke nr. 21735; et epitafer  ophængt over dem 1741. 

Samme år har deres svigersøn og efterfølger  som kir-
keejer, Hans Folsach, til menighedens opbyggelse la-
det kirken berige på mangfoldig  vis, således som en 
verseindskrift  på pulpituret viser, jfr.  †alterskranke, 
prædikestol og himmel, (†)skriftestol  og (†)pulpitur. 

At kirken har lidt under forskellige  krigstilstande 
vidner nogle kirkesyn om både 1636-3740 og 1849.24 

De fjendtlige,  bayerske troppers hærgen sidstnævnte 
år kostede kirken ialt 1404 rdl. og gik især ud over 
træværket og gravminderne (jfr.  †epitafier).  Nogle 
soldater har ved indskrifter  på et vægskab røbet såvel 
navne som hjemsted. 

Alterbordet  (jfr.  fig.  5) er gotisk, opmuret af 
munkesten og placeret skråt for  og tæt ved den 
oprindelige apsisbue; det er 110 cm højt, 158 cm 
bredt og 100 cm dybt (incl. panelet). Forsiden er 
rødkalket, og fugerne  herefter  optrukket med 
hvidt; bagsiden pudset. 

Danmarks Kirker, Århus 186 
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Fig. 24. Altertavlemaleri af  Nadveren, muligvis fra 
o.1741 (s. 2907). NE fot.  1983. - Painting (possibly 
c. 1741) of  the Last Supper  on the altarpiece. 

†Sidealterbord,  antagelig romansk, af  frådsten, 
i skibets sydøsthjørne.66 Ved restaureringen 1962 
fremkom  rester af  bordet, der målte 82 cm i 
øst-vest og 103 cm i nord-syd. Da sydøstre 
hvælvpille var ført  ned til alterets nedbrydnings-

Fig. 25. Fantasimaske fra  altertavlen 1650, jfr.  fig.  30, 
(s. 2907). - Grotesque on the altarpiece  1650. 

niveau, må dette senest være fjernet  ved hvæl-
vets opførelse.  †Sidealter,  se s. 2904. 

Alterbordspanel,  muligvis samtidig med skrif-
testolen i apsiden, fra  1741; af  fyr.  Forsidens tre 
glatte felter  er indfattet  af  rammestykker med 
kantprofil  og har foroven  en tandsnitliste over 
flad  tungefrise.  Nu gråbrunt; det ældste farvelag 
var en art ådring i brunsort på rød bund. De 
glatte sidepaneler er nyere. 

Alterklæde,  o. 1963, bleggrønt, påsømmet pa-
nelet. †Alterklæder.  1604 omtaler inventariet et 
gammelt alterklæde af  blomstret fløjl  med bille-
der på. 1650 havde kirken et klæde af  lærred 
»med silkesyninger« samt et gammelt forhæng 
af  fløjl. 21 Ifølge  Danske Atlas45 havde krigsråd 
Gyberg (jfr.  epitaf  nr. 3) skænket et fløjlsaltertøj 
med galoner. Fra 1860erne24 er alterklæderne de 
vanlige, af  rødt fløjl  med et kors midtpå af  ægte 
guldbrokade. 

Altertavlen  (fig.  24-27 og 30), med reliefskåret 
årstal 1650, er skænket af  tidligere skriver på 
Åkær, Peder Pedersen Borum, og hans anden 
hustru (jfr.  epitaf  nr. 1), og antagelig udført  i 
Peder Jensen Koldings værksted.67 Nadverma-
leriet er en tilføjelse,  muligvis fra  1741. 

Ligesom tavlerne fra  1630rne i Falling, Gos-
mer og Gylling68 er det en firesøjletavle,  men 
med store evangelistfigurer  både i storstykkets 
sidefelter  og oven på disse. De barokke storvin-
ger har dyder som midtfigur  og havfruehermer 
som sidefigur.  Et stående, velsignende Jesus-
barn, med verdenskuglen, kroner topstykket. -
Tavlens høje fodstykke  rummer en otteliniet, 
velskåret versalindskrift:  »Anno 1650, haffver 
erlig welacht mand Peder Pedersøn Borvm, fø-
rige skriffver  paa Aakier, oc hans kiere hvstrv 
Maren Niels datter Bage, ladet denne altartavle 
giøre, paa deris egen bekostning, oc den indfor-
æret, her i Skandervp kiercke, Gvd til ære, oc 
kircken til beprydelse oc andre til et got exem-
pel«. Feltet flankeres  af  postamentfremspring, 
der på forsiden  har barokskjolde med givernes 
reliefskårne  initialer (versaler): »P.P.S.B« og 
»MNDB« over henholdsvis skriverens bo-
mærke og hustruens: korslagte knogler under 
kranium, hvorfra  vokser tre blomster (sml. epi-
tafiets  skjolde). De glatte søjler har rigtskårne 
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Fig. 26. Indre, set mod øst. Hude fot.  1903. - Interior  looking  east 1903. 

prydbælter med ens diademhoveder og masker 
under et smalt bossebesat bånd; kapitælerne er 
korintiserende. Storfeltets  brede, konkave 
ramme er smykket med gennembrudt, udsavet 
bladværk med bruskede ornamenter, der gen-
kendes fra  værkstedets andre arbejder ligesom 
det fladsnitsornament,  der er udskåret på posta-
mentets øvre liste. I sidefelternes  konkave mus-
lingeskalnicher står fritskårne  figurer  på halv-
runde, bladsmykkede konsoller. Mod nord 
Mattæus med englen, mod syd Johannes med 
ørnen, der i næbbet bærer blækkrukken. Kron-
gesimsen har gennemløbende frise  med påsatte 
barneenglehoveder, samt øvre og nedre spring-
lister. Over sidefelterne  står evangelistfigurerne 
Markus og Lukas, med bog og pen, kendeteg-
net ved deres symboler, henholdsvis løven og 
oksen, der, liggende, pryder de barokke konsol-
ler. Storvingernes kvindelige dyder er mod nord 

Troen, med kors og bog, mod syd Håbet, med 
due og anker. Fintskårne fantasimasker  (fig.  25) 
danner hængestykker under sidefelterne,  der 
yderst har hængeknop med englehoved. 

Tavlen69 står afrenset  for  farver,  formentlig  si-
den 1880, da R. Rasmussen fjernede  al staffering 
fra  epitaf  nr. 1 og 3. Sort danner baggrund for 
gyldne indskrifter,  hvoraf  kronfrisens  fraktur-
indskrift:  »Tager, æder det er mit LEGOm, 
Dricker alle Her aff  det er mtt BLOED. 1. Cor. 
XI.«, antagelig er en genopmaling fra  1880, med 
guldbronze, af  en indskrift,  der refererer  til det 
nuværende maleri  af  nadveren (fig.  24), muligvis 
fra  o. 1741 (jfr.  pulpiturindskriften  s. 2916). Det 
er udført  i olie på træ70 og måler 90x73 cm. 
Kristus nærmest ligger til bords omgivet af  de 
brogetklædte apostle, anbragt på et podium i et 
rum med grå søjler og et rundbuet portalfelt,  til 
dels dækket af  et tungt, grønt draperi. I bag-

186* 
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Fig. 27-29. Figurer udført  i Peder Jensen Koldings værksted. 27. Mattæus fra  altertavlen 1650 (s. 2907) 28. 
Markus fra  prædikestolen 1653 (s. 2913) 29. Troen fra  epitaf  nr. 1 o. 1637 (s. 2922). NE fot.  1983. - Figures  made  in 
the workshop  of  Peder  Jensen  Kolding.  Matthew  on the altarpiece  1650, Mark  on the pulpit  1653 and  »Faith«  on sepulchral 
tablet  no. 1 c. 1637 (cf.  figs.  30, 22, and  45). 

grunden en blå himmel, hvorfra  en måne kaster 
skrålys ind over personerne. I topfeltet  er ved 
restaureringen 1965 malet en ny indskrift.  Her 
og i storfeltet  var indtil da anbragt malerier  på 
lærred af  henholdsvis †Himmelfarten  og Kristus, 
der åbenbarer sig for  Maria Magdalene. Det 
førstnævnte,  der nu er forsvundet,  viste Kristus 
stående på en lille sky svævende over et bjerg-
landskab og mellem to kvindelige engle. Det 
bar signaturen »V. Schultz 1879, Copie«. Stor-
feltets  maleri, øjensynligt af  ovennævnte maler 

og udført  efter  samme forlæg  som altertavlema-
lerier i Kasted og Tiset,71 er allerede omtalt i 
synsprotokollen fra  1862. Den hvidklædte Kri-
stus, med grå kappe, velsigner Maria Magda-
lene, der ses knælende, med oprakte arme og det 
mørkebrune, lokkede hår vældende ud over den 
rødlilla kjole. Maleriet er nu ophængt bag på 
altertavlen. 

†Altertavler.  1595 var »tavlen på alteret i Skan-
derup kirke brændt«, hvorefter  lensmanden, 
Manderup Parsberg, fik  kongeligt bud om 


